

【本報系紐約特派記者曾華燕專訪】由中國大陸留美經濟學會考察團二十六名成員，去年六月訪問台灣後集體執筆寫成的四十萬言「台灣經驗與大陸經濟改革」一書，二月份在大陸出版後反應熱烈。該書高度肯定台灣經濟發展的經驗，一般認為對大陸官方及民衆均有相當高的借鑒價值，既可供各級經濟管理人員和政府官員了解台灣經濟，也是廣大民眾了解台灣經濟的入門讀物。

該書編者為考察團正、副團長易綱和許小年。據現為印地安那大學經濟系副教授的易綱形容，該書甫出版即引起轟動。初版一萬五千冊（包括精装本繁體字五千冊、平裝本簡體字一萬冊）已基本售罄，現正計劃再版。他說，此書出版適逢其時，目前大陸經濟改革處於一個重要轉型期，從計劃經濟到市場經濟的轉軌是一項極其複雜的系統工程，需要借鑒其他國家的經驗和教訓。而大陸某些情況與台灣非常相同，如台灣當局一直為公營企業的管理不當和效率低下困擾，準備以民營化的方式解決這些問題，大陸國有企業的情況和現行改革方案與台灣非常類似，同時還存在不少黨營企業的問題，此外台灣金融業自由化、國際化的過程，將為大陸提供難得的參

告報察考撰所人學濟經美留陸大

書銷暢陸大成「驗經灣台」

他強調，台灣經驗的核心是 經濟高速增長與物價長期穩定 的政策。但台灣也有 負面教訓，如環境汙 染、輕視社會成本、 容忍特權、壟斷和法 制不够健全等。台灣 走過的道路、經濟發 展的經驗及負面教訓 ，都可為同族、同種 、同語言及同文化的大 陸人民提供寶貴借 鑒，避免再走彎路。 該考察團訪台時間 是去年六月十五日至 三十日，為期兩週。 其成員由二十六名在 大陸出生成長、現在 海外工作或學習的經 濟學人組成，年齡最 大的四十九歲，最小 的二十五歲，來自大 陸十一個省市，都是 在各自領域學有專長 的優秀分子。他們不僅 僅在大陸受過系統的 經濟學、管理學訓練 ，不少人還親身參加 過去的大陸經濟改革 ，了解大陸國情，又 精通現代經濟學，而 且在西方競爭激烈的 學術界也站穩了腳跟。 在赴台考察前，他們 強調他們是帶著大陸 考察提綱，易綱 擬出考察研究報告的匯集， 他希望此書能對大陸經濟轉軌 有所啟示。